

Burgos.—Mes, pts. 0'40; Trimes-
tre, 1'20; Año, 4'60.
Fuera.—Semestre, pts. 8; Año, 6
Estranjero.—Año, 10.
Anuncios y Reclamos.—1.ª y 3.ª
plana, línea, 0'20; 4.ª id. 0'10.
Rebajas á los suscriptores y
anunciantes por largo plazo.
Esquelas de defunción, desde
4 pesetas en adelante.
Número suelto: 10 céntos.

El Papa-Aloscos

Burgos.—Se reciben además los
anuncios en la imprenta de este
periódico, Lina-Calvo 12, y en Ma-
drid, «Sociedad Española» Alcalá
6 y 8 principal; Barcelona «Koldos
y C.ª» Habana, «Los Aliados», Ha-
bana, 79.
No se devuelven los originales.

Año XXXII

Burgos 5 de Septiembre de 1909

Núm. 1.703

COMPANIA COLONIAL INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN Chocolates CAFES MOLIDOS Y EN GRANO LEES, TAPIOCAS.

CASA FUNDADA EN 1854

RELOJERIA ELECTRICA DE OJEJO, ISLA 9 Y 11, BURGOS BAJA DE PRECIOS POR LA BAJA DE LOS CAMBIOS.



Los acreditados relojes de la casa que llevan esta marca que desde 1.º de Julio de 1901 al 31 de Diciembre de 1906 se han vendido con el 10 por 100 de recargo á 17'90 pesetas, se venden desde 1.º de Enero de 1906 sin recargo alguno á

16 PESETAS.

Relojes sistema Roskopf desde 4 pesetas y 80 céntimos. Relojes de orolina desde 10 pesetas. Planos y extraplanos de acero, desde 11 pesetas. Relojes de acero para señora, desde 9 pesetas y de fantasía, con esmaltes, desde 20 pesetas. Relojes Omega desde 20 pesetas.
Baja proporcionada en los relojes de oro y de pared.
Gran surtido de cadenas con reducción de precios.
Compostura de relojes de plata, acero y níquel: 2 pesetas.
Cristales para relojes de bolsillo, pre-10 único: 50 céntimos.

Aguas sulfurosas, ferro-manganíferas, radio-activas DE ORMAIZTEGUI (Guipúzcoa)

A una hora de San Sebastián y con estación en la línea del Norte.
Son de eficacia reconocida en el tratamiento del escurritismo, neuritis, beriberi, catarrros crónicos, caquecias, anemia y cloro anemia.
Obtan como verdaderos fermentos metálicos y las acciones curativas de desensivclvense deben principalmente, según los notables trabajos del célebre doctor nouu, de París, al manganeso que contienen en disolución. Médico-Director Doctor don Ubaldino Castella.
Establecimiento acreditadísimo, con más de un siglo de existencia. Servicio hidroterápico completo. Fonda inmejorable con mesas de primera y segunda al alcance de todas las fortunas. Servicios especiales, precios convencionales. Facilidad de comunicaciones é itinerario cómodo por el ferrocarril del Norte: viaje directo hasta la estación de Ormaiztegui por los trenes corrientes mixtos y expresos.
Campaña alegre y festiva, capilla, alumbrado eléctrico, correo diario, mañana y tarde. Para más informes, dirigirse á los propietarios

ZANGUIN HERMANOS, Ormaiztegui

ESTABLOS DE "EL PLANTIO," LECHERIA MODELO.

Establecimiento de primer orden, montado á la altura de los principales del extranjero y dotado de todos los aparatos y adelantos modernos. Vacas de pura raza, adquiridas directamente de las mejores ganaderías de Holanda y Suiza.
Extenso pajar cercado pa a la salud del ganado.
Establos construidos de nueva planta y con arreglo á todos los preceptos higiénicos. Gran capacidad, agua corriente, luz eléctrica, ventiladores graduables directos, temperatura constante en canales, abrevaderos y pesebreros de mármol, etc., etc.
Análisis diario de la leche y reconocimiento facultativo del ganado. Dos repartos al día, á romullo, en envases de cristal presentados. Toda la leche que expende este establecimiento está desligerada. Exportación y venta de terneros y terneras de pura raza.

SUCURSALES EN BURGOS:

Lain-Calvo, 35. Teléfonos 171-172-173. Kiosco del Teatro.

PAPELES PINTADOS

Se acaba de recibir un inmenso tirado de todos estilos y clases,
Para decorar habitaciones
LAFUENTE, Grabador y Optico.
8—ESPOLON—8

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta, casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Mentera, núm. 26, Madrid.—Boeros, núm. 23, Sevilla.—Lace de la Madeline, núm. 41 París.—Mantas, n.º 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tanager.—Ron de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 65, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Peñ), Cerro de Pasco.—J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz de Tenerife.—La Extremeña, Maula.

CONSTRUCCIONES MECANICAS

CORCHO HIJOS SANTANDER

Talleres de construcciones metálicas.—Fundiciones de hierro y bronce. Maquinaria.—Transmisiones.—Calefacción de hierro y cobre en toda clase de trabajos.—Columnas. Cerrajería artística.
Hidroterapia en general para establecimientos balnearios y salas de baños.
Grandes cocinas económicas para Hoteles, Asilos, Cuarteles y casa particulares, todas con termo-sitones.
Molinería en general y tuberías para agua y vapor. Motores de viento y bombas de todas clases.
Especialidad en instalaciones de saneamiento de edificios públicos y particulares empleando los aparatos y disposiciones más recientes. Distribución de agua.
Calefacción para edificios.
Ascensores eléctricos.
Catálogos, estudios, proyectos, presupuestos é instalaciones.
Baños. Lavatorios. Inodoros. Bidet. Urinarios. Duchas y demás accesorios para cuarto de baño.
Salas de exposición: En Madrid, calle de Recoletos 8 y en Santander, en los talleres.

Baños de Cuchó

Sus aguas, las más radio-activas de las de su clase, curan las enfermedades de la piel, garganta y matriz, con especialidad y de resultados maravillosos en las enfermedades de los huesos. Están científicamente indicadas en la anemia; cloro anemia; convalecencia de enfermedades; infartos glanglionares; proca; oftalmías; úlceras aónicas; en la predisposición y curados de las vias respiratorias y en las enfermedades propias de la mujer.
Médico-Director el Catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, Dr. Tri gueros
El viaje en ferrocarril hasta Miranda en cuya estación hay toda clase de carruajes que van á Cuchó en hora y media.
Guías con tarifas de precios é indicaciones de las aguas se remiten dirigiéndose al administrador de los Baños de Cuchó.
Temporada oficial de 1.º de Julio á 15 de Septiembre.

LA ESTRELLA

Compañía Anónima de Seguros, domiciliada en Madrid.
Capital: Ptas. 12.000.000.
Ramos de Incendios y Vida
Tarifas muy económicas y las más ventajosas para el asegurado.
Subdelegado en Burgos y su provincia:
D. Edmundo Santamaria Bravo,
Oficinas, Barrio Gimeno, núm. 26, 3.º

Balneario de Panticosa

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS
1636 metros sobre el nivel del mar
Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre
HABITACIONES: Tarifa ordinaria desde 2'25 á 15 pesetas.
FONDOS: desde 4 á 12'50 pesetas.
CARRUAJES: En Sabiñanigo, diligencias, sanjau y automóviles, desde el 10 de Junio; y en Laruns, línea de Pau (Francia), desde el 20. Cuartos barnizados á la Chamberg. Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correos y Telégrafo.
Pidanse tarifas, folletos é informes al Administrador general.

CATARROS

Todos cuantos tengan predisposición á catarrros ó sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido á los demás tratamientos, deben usar las Capsulas antibacilares de Cayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho, vias respiratorias á petas. frasco en farmacias; 1'60 por correo Madrid Arenal 2, Burgos, Gregorio Escolar.

"MAKINAS para BOLAR" Por Nuaan, 140 grabados. Construcion. Teoría. Istoria:

Se recibe certificado por 3 plas. (en monedas ó sellos certificados) Apartado 335.—Madrid.



LOS HERPES

y demas humores en cualquier forma que se presenten se curan muy bien tomando á gotas el

Azúfre Líquido

del Dr. Terrades que convierte el agua común en sulfurosa y depura la sangre viciada, proporcionando salud y longevidad.—En los granos, costras, sarna y tiña, debe usarse además la

POMADA DE AZÚFRE LÍQUIDO del mismo autor, en aplicaciones externas. En droguerías y farmacias, se venden. Depositarios en España: Dres Pérez Martín Velasco y Compañía, calle de Alcalá, 7, Madrid.

GALLINAS

Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras, usando el Aviol-Masvidal. Cura radicalmente el moquillo, viruela y mal de cuello. De venta en Burgos: droguería de José Mira pa-co del espón.
Representante General para España: M. Nolla, Ponten 18, Barcelona.

Caldas de Oviedo

Aguas naturales azoñas bicarbonatadas, de reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.
Según recientes ensayos del eminente químico Dr. Muñoz del Castillo, estas aguas son grandemente radioactivas, lo que viene á aumentar y avalorar sus indicaciones especiales.
Balneario de primera clase, premiado con medalla de oro en varias exposiciones.
Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 Septiembre.
La Guía del bañista se facilita gratuitamente en la Administración del periódico y en Oviedo, Magdalena 2.

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente, Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza den su conformidad.
NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido Privilegio de invención, patente número 44.639.

CLAUDIO MANRIQUE SAGREDO

Corredor de Comercio
Compra-venta de valores del Estado, Ayuntamientos y Sociedades particulares. Negociación de letras y colocación de capitales.
Plaza Mayor, 61, Burgos.

SINFONIA.

—¡Abajo la historia!
—¿Eh, qué es eso, Martinillo?
—No debía de haber historia, señor, y estaríamos mucho mejor.
—¿Por qué sales con eso ahora?
—Es que estas estudiando algun texto malo?
—No lo digo por los textos, aunque sería una de las ventajas de mi reforma el que tampoco hubiera historias. No debía haber Historia, así con H grande, porque hay mucha gente, sobre todo en los Gobiernos y en los mandos, (y no me refiero á ningún conocido, para figurar en sus Anales ó en las copias de Calatos, y así acabaríamos con los hombres históricos que son una calamidad hoy y mañana.
—Pero hombre, la historia es maestra de la vida...
—Esa es otra mandanga como la de creer que por la prensa se pierden las batallas; la historia del mundo es la

de sus grandes hombres, y la historia de las provincias, que ya sabéis que apenas son mundo, la de sus hombres chicos. Y por eso quería yo que no tuvieran nuestros jóvenes que estudiar pequeñeces.

—¡Ah! ¿pero tu crees que la historia no se ha de ocupar de nuestros prohombres provincianos?

—Señor, la que hagamos nosotros aquí para andar por casa, y que no leerán más de cuatro maestros de escuela de los de quinietas pesetas, sin emolumentos, se ocupará.

—Pues tú no estudies más que epítomes, y así con un par de Alejandro grandes y dos Napoleones de treinta y ocho reales, como los que ahora se usan, tienes bastante.

—Mi remedio es más radical. Suprimo la historia de raíz, como aquí hemos suprimido la buena costumbre de vigilar á los acaparadores. Hoy solo es útil la historia para que vivan unos cuantos catedráticos y unos cuantos editores y libreros.

—¿Y cómo te arreglarías para suprimir una cosa como esa, que es la vida misma?

—Ese es el error. La historia no es la vida, sino la vida contada, y yo no quiero cuentos ni relatos, que sólo con serlo, ya llevan el armazón de la comedia. La vida es la verdad; y la historia es la ilusión del estereoscopio, ó del kaleidoscopio; es una careta de la vida en fin; morcilla de comediantes, señor mío y dueño

—¿Y qué íbamos á hacer con los grandes historiadores, el P. Mariana, Latuente, etc. etc.?

—Lo que haremos con lo que actualmente nos sucede. Ponerlo en romance para que lo cante la Bruna, que es estos días la encargada de cantar nuestras proezas.

—Una de dos: ó descarrilas ó te «pitorreas».

—Ni lo uno ni lo otro. Poetas en verso, ó nada. Que hiciesen copias ó que no hiciesen nada. ¿Qué saben ellos de Aulla, ni de Cesar, ni del Genskan... ¡Ahora resulta que Homero no era ciego, ni Felipe II cauto, ni Pepe Botellas beodol! Lo inventan, ó los inventan quizás. Pues que inventen otra fantasía por el orden, y sólo á título de fantasía.

No, no quiero historias. Desde el templo de Efezo hasta las sesiones de los Ayuntamientos de hoy, todos los males que nos cercan, son por culpa de la Historia. Miremos al porvenir, pues para eso tenemos ojos en la frente. Miremos al cielo, pues para eso llevamos en lo alto la cabeza. La historia es cosa inútil, solo criadero de catedras, birretes y mostradores.

—La verdad es, amigo Martinillo, que para lo que hay que contar en lo presente, mejor estaríamos sin Historia...

INOCULACION DE LA TIERRA

Para el cultivo de leguminosas.

Con toda la atención que merece, que es mucha, y más quizá de la que podemos prestarle en este país, que por desgracia dista mucho de estar á la altura que se necesita para comprenderse en la alta filosofía del progreso moderno, debe leer todo el que tenga algún interés por el desarrollo de nuestra agricultura, el volumen publicado por la Biblioteca agraria solariana, y cuyo título es Inoculación de la tierra para el cultivo de leguminosas.

Escrito por el sabio norteamericano doctor George T. Moore, y traducido á nuestro idioma por el benemérito D. Fernando Flores é Iniguez, que lo por él hecho al traducir para la divulgación el trabajo de Moore, no es lo primero que hace en favor de la producción española, lleva, como documento de gran interés que acredita la erudición, el talento y hasta el patriotismo de su autor, un prólogo del ilustre conde de Retamoso, en el que después de poner, como vulgarmente se dice, los puntos sobre las íes, respecto á los verdaderos fundamentos de la materia de que se ocupa el libro, presenta á la consideración de los doctos los principales problemas en que se asientan los hechos que dan lugar al mismo título de la obra que nos ocupa.

No es el objeto de estas mal escritas cuartillas acudir á la invitación que hace el señor conde de Retamoso al final de su notable prólogo á los

intangibles é inviolables técnicos, pues no nos consideraríamos con títulos suficientes para ello. Sólo tratamos al escribirlos de contribuir á la divulgación de tan útil trabajo; de anunciar que existe un libro fácil de leer y hasta ameno, del que los agricultores pueden deducir útiles enseñanzas, y en propagar, por fin, esa invitación del señor conde de Retamoso para que los doctos, los capaces, los técnicos se dediquen á las investigaciones y á las experiencias que, aun comprobando la mayor parte de las manifestaciones del doctor Moore, puedan en algunos extremos, con el fruto de su fecundo trabajo, reformatarlas, perfeccionarlas ó ampliarlas, y daremos para demostrar que eso es posible y puede ser muy útil, algunos ejemplos sobre puntos cuyo esclarecimiento ó ampliación puede ser de interés á la ciencia y á la práctica agrícola.

En el capítulo «Inoculación del terreno con tierra transportada de otro lugar donde se ha desarrollado bien la leguminosa que se quiere cultivar», aun admitiendo el autor que cuando se hace bien esta operación produce buenos resultados, combate el procedimiento, fundándose en que, en muchos casos, si no se ha operado con precaución, no es eficaz, y en otros es expuesto á propagar en el terreno inoculado otros gérmenes perjudiciales y dañinos.

Pero lo primero, ó sea la carencia de resultados, si no se opera convenientemente, también ocurre con la inoculación por medio de bacterias cultivadas artificialmente, y en cuanto á lo segundo, claro es que no deberá practicarse con tierra infectada, y que con esta sencilla precaución los resultados podrán ser muy beneficiosos. Desde luego que la operación resultará más cara, pero en nuestro país, en donde se carece por regla general de la cultura suficiente, para la práctica de operaciones hasta cierto punto difíciles, de cultivos de bacterias, no vacilamos en recomendar para muchos casos de la práctica la inoculación por medio de la tierra

En el capítulo «Cuando no se debe esperar buen éxito de la inoculación», en el quinto y último caso que cita el doctor Moore, dice: «Cuando la tierra carece de los abonos necesarios para alimentar la planta, como serían potasa, fósforo, etc., y también nitrógeno». Verdaderamente que esto puede poner al lector en confusión y merecía que se hubiera explicado algo más.

Debiendo la planta asimilar los elementos nutritivos guardando proporciones que varían entre muy estrechos límites, si no hay cantidad suficiente de alguno esencial para la nutrición de poco servirá que abunden mucho los demás, pues la planta tan sólo absorberá las cantidades máximas que determine la máxima también que pueda absorber del elemento escaso. Claro es que entonces no es solamente necesaria la inoculación sino que es igualmente preciso proporcionar á la tierra, en forma de abono, cantidad suficiente del elemento que escasea.

Esta es sencillamente la explicación de sistema de Solari llamado también de doble anticipación. Y aquí tenemos que coincidir con el señor conde de Retamoso en su apreciación de que, en el trabajo de que nos ocupamos, se omite quizá más de lo conveniente al eminente agronomo italiano.

También daremos nuestra modestísima opinión, sobre una de las afirmaciones del profesor Moore, acudiendo á la invitación que para ello hace el señor conde de Retamoso á los doctos y capaces, pero haciendo constar que, de doctos nada tenemos, y en cuanto á capaces, lo somos poco para tratar de estas cuestiones, por lo que repetimos que nos limitamos á dar nuestra opinión, sin propósito de disculpar, pues nos plegaríamos á las razones que encuentra se nos diera no guándonos otra idea que la de provocar argumentaciones de los más peritos para llegar á la verdad.

Nosotros creemos que el doctor Moore, que no existe verdadera *Symbiosis* entre las bacterias y las plantas que las hospedan

La asociación entre plantas puede afectar dos formas principales, la una trata la cuestión con admirable claridad, y cita el noble ejemplo de Asociación á beneficio recíproco que se pro-

AGUAS TERMALES DE CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Este antiguo y acreditado Establecimiento Balneario, ha sido reformado de nueva planta por sus dueños el Excmo. Sr. Conde de Mansilla y Doña Flora Cortines...



PEDID CATALOGO ESCOPETAS de las MARCA "JABALI," de la fábrica de EDUARDO SCHILLING

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Paris y Valero, 31.

Advertisement for BOCA MENTHOLINA DENTÍFRICA. Includes text: 'La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA'.



COSTANZI

Anemia, Males Humorales y secretos las estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos CONFITES ROOB, INYECCION COSTANZI

LOS ASMATICOS CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO

Gran establecimiento balneario de «Cabreiroá» VERIN (ORENSE) aguas mineralo-medicinales prototipo de las aguas bicarbonatadas, sódico liticas premiadas en la Exposición de París con diploma de honor y medalla de oro...

ABERLY, MONTAUT Y GARCIA DE ZARAGOZA

Casa constructora la mas importante en España y Portugal. Muebles con castiletes de hierro, Limpias, Sabores Deschamadores, y toda clase de aparatos modernos para fabricas de harinas y molinos...

CREMA CRESPO

ACEITE DE RICINO Preguntad a los medicos que purga mejor mas ventajosamente y convenientemente que ninguno...

UNA SEÑORA

ofrece indicaciones gratuitamente a todos los que sufre de neurastenia, reuma y gaja, asma, estomago dispeptico, dolores gástricos, hipo, acidez, insomnio, etc.

RAYAS Excelente método para la enseñanza de la lectura por la escritura, por don Angel Rodriguez Alvarez. Premiado en las exposiciones de Bilbao y de Zaragoza.

BALNEARIO DE SOLARES (SANTANDER) Abierto de 15 de Junio a 30 de Septiembre. AGUAS especialmente indicadas para la neurastenia, hiperclorhidria, y catarros gastro-intestinales.

Borrachera no Existe más Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, leche, licor, cerveza, agua o en alimentos sin saberlo el bebedor.

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego «CURA EN UN SOLO DIA» Tomado a tiempo EMERIN cura el progreso de las enfermedades de la Sangre—Urticarias—Anemia EN EL PRIMER DIA

UNA BUENA DIGESTIÓN poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad ESTOMACAL se consigue tomando el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomatin).

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Cheque de once francos ó vales internacionales. Farmacia Burot, 43, Nantes, Francia. MAQUINAS DE ESCRIBIR EMPIRE Las más baratas y, en relación, las más económicas.

Muestra gratuita cupón n.º 75 se corta y entrega al farmacéutico este anuncio mencionado. El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor...

CLÍNICA ORTOPÉDICA PRIM ALSASUA (NAVARRA) En la gran fábrica movida por electricidad se construye toda clase de APARATOS ORTOPÉDICOS, siendo la primera y única dotada de cuantos elementos exige la Ortopedia Moderna.

EL ÚLTIMO AVANCE DE LA CIENCIA MÉDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL DE SAIZ Remedio heroico, puramente vegetal e inofensivo, destinado especialmente a los enfermos crónicos del estomago...

TEMAS DE CUNTIS (Provincia de Pontevedra) SULFURADO-SÓDICAS, LÍTNICO-MIRUGENADAS REUMATISMO, GOTA, SIFILIS, PARALISIS, HERPETISMO TEMPORADA OFICIAL 15 JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE (ABIERTO TODO EL AÑO) GRAN HOTEL Y BALNEARIOS DE LA VIRGEN Y DEL CASTRO Reconocida sin competencia para las enfermedades reumáticas, gotosas y para la eliminación del mercurio.

El Italiano que no duerme, huye de los rayos del sol. Nosotros buscamos, sin poderle encontrar, un sol de justicia. Diferencia radical: Los Italianos han ganado sus apuestas. Nosotros hemos perdido hasta la camisa.

Vuelven los vándalos á hacer de las suyas en paseos y alamedas. Y hemos notado que esos Atilas cometen sus salvajadas los días de fiesta por la noche. Es decir, cuando regresan de sus romerías báquicas y de sus aquelarres bablilónicos.

Pero nada, ni uno sólo cae bajo la acción de la justicia, cuya acción se nos va figurando que en lugar de acción es inacción. O carabina de Ambrosio.

La prensa se queja que las autoridades consentían el ejercicio del arte de pedir limosna. Y se queja sobre todo de que haya pobres que piden limosna amenazando á los que no se la dan.

A doscientos y pico asciende el número de panes decomisados por falta de peso ú timamente y en pocos días. Lo que quisiera yo saber era á cuánto asciende las multas, quiénes son los reincidentes y si son solo las pande-rías las que se reconocen.

El director de un periódico de Iruca le han condenado á arresto por descubrir no sé qué cosas del Ayuntamiento de aquella población. ¡Bueno! ¡Bien hecho! ¡Es pericista? ¡Duro con él!

Los alcoholes alemanes arden en toda Europa. El uso interno de dicho alcohol, produce grandes estragos en la economía humana.

La locura furiosa es una de las consecuencias más fuertes del uso (aquel-la) bebida. Dentro de dos generaciones, sino ponemos remedio, será el mundo un manicomio.

Vamos! Yo sé que ustedes no descansarán hasta saber dónde se ha cometido el último robo de los indios públicos.

Bien quisiera proporcionar ustedes la tranquilidad para mañana, pero... ¡vaya usted á saber dónde obrarán mañana!

¡Vamos! Yo sé que ustedes no descansarán hasta saber dónde se ha cometido el último robo de los indios públicos.

je una cantidad alzada en concepto de impuesto por alquiler de bicicletas, pero en vista de que este es un arbitrio tarifado, no se puede acceder á la pretensión del interesado.

Don Pascual Collado y Prieto, solicita que se proceda al otorgamiento de escritura de venta de unas parcelas de terreno de la calle de Santander, acordándose que procedan al otorgamiento de dicha escritura los señores Alcalde y Sindico.

En la moción del señor Leiva, sobre nombramiento de una comisión que en representación del Ayuntamiento despidá á las fuerzas que vayan á Melilla y se socorra con algún dinero á los reservistas, se acordó consignar 3.000 pesetas, otorgando á las familias de los reservistas, 50 céntimos diarios y á las viudas y familias de los muertos 50 pesetas. Se concede permiso á don Pedro Zurdo para revo-car parte de las tapias del convento de San Bernardo.

En la moción del señor Ortega, interesado el arreglo de la calle de Nuño-Raura, se reparará debidamente, así como sustituir el empedrado por pavimento de adoquín.

El señor Cuesta, también se opuso á dicha modificación, optando por que queden las cosas tal cual están.

Explicaron el voto algunos señores cap-turales y se puso á votación si se tra-la-aba el Mercado de Abastos á la Plaza Mayor, acordándose por nueve votos con-tra siete que el Mercado cubierto siga co-mo hasta aquí, por lo tanto, quedaron desechadas las demás proposiciones de instalación de lavaderos y pescadería.

Se concede al señor Cardiel la licencia solicitada y se aprueban varias cuentas. Se dió lectura del fallo que remite el señor Gobernador civil, sobre amonestación á los concejales por la autoridad gubernativa, quedando levantado el apercibimiento á la Corporación Municipal: el Ayuntamiento quedó enterado.

La Señora Presidenta de la Junta de Señoras de la Cruz Roja, doña Felicia López, interesa á la corporación otorgue al-gun donativo para las familias de los heridos y muertos en la campaña de Me-lilla, especialmente para los de esta provincia: la comisión de Hacienda informa.

La Oorporación quedó enterada del contenido del acta levantada con motivo del nombramiento del Conserje que ha de funcionar en el Montepío Municipal.

La Alcaldía atenderá estas indicaciones y respecto á la instalación del laboratorio donde propone, ya está acordado y notificado donde se ha de instalar, pero si pudiera ser, sería servido el capitular que hace la petición.

caridad y patriotismo, y á pesar de su limitado número de socios, comparado el capital de que dispone con los de otras sociedades, ha entregado al Casino Español 500 pesetas para la Cruz Roja y las familias de los reservistas que han sido llamados á las armas para combatir á los rifeños.

—Estamos conformes con un colega acerca del Certamen del Trabajo, que ha de celebrarse en Bilbao el año que viene. Burgos debiera concurrir en mayor número que este año, no solamente con sus trabajos y labores, sino organizando expediciones obreras que vinieran á estudiar algo de estos adelantos en la manufactura. Para ello tiene elementos sobra-dos: cerería, ebanistería, guantería, curtidors, jalmiería, botería, carretería, fun-diciones, guarnicionería, hojalatería, ta-picos, centro de enseñanza como el Círculo Católico de Obreros, Escuela de Artes y Oficios, etc., etc. Que Burgos puede concurrir, ni hay duda alguna, y que puede hacer un buen papel en este Cer-tamen, puede también asegurarse. Animo pues y á prepararse con tiempo.

D. Mariano Miegimolle MEDICO-CIRUJANO se ha trasladado al paseo del Espolón 2 y 4. 2.º izquierda BURGOS

—La señorita burgalesa doña Felicia Cuesta, ha contraído matrimonio con el veterinario de Pampliega, don Virgilio Pérez. Les deseamos felicidades.

—Muy buenas y muy aplaudidas las proyecciones y discurso del competente arquitecto señor Lampérez, acerca del tema desarrollado con suma inteligencia en el Inst tuto, «Los estilos de la Arquitec-tura Española»; explicados sobre los monumentos burgaleses. Reciba una vez más nuestra enhorabuena.

SE VENDE una máquina para estampar metales fuerza de cuatro caballos. Dan razón en la Hoja-tería de M. Turrientes (sucesor de Lafuente) calle de la Victoria, 4. Frente al cuartel de Caballería y en la Imprenta donde se imprime este periódico.

—Ha fallecido el capitán de Infantería secretario de causas de esta plaza, don Enrique Puebla y Sánchez, cuya muerte ha sido muy sentida. A su viuda doña María Gloria Vadillo y demás familia, ex-ri-remos nuestro sentimiento por tan irre-parable pérdida. También ha fallecido don Luis Saso, conserje que fué muchos años del colegio de Notarios, D. E. P.

—Ha celebrado su matrimonio en Burgos la señorita doña María Guzman con don Inocente Serrano, celebrado en familia por reciente luto, y en Villalvilla doña Felicia Hernández con don Juan Ojeda y Gutiérrez.

—El banquete dado por sus amigos á los excedentes de cuna burgaleses señores Cecilia, Saiz Sevilla, Redondo y Four-nier, muy amable y bien servido por el Hotel Universal. La expansión fraternal duró hasta las once y media de la noche.

—En la quinta actual corresponden al cupo de Burgos 703 hombres.

—El Préndimiento, célebre cuadro de Van Dyck, reproducido á todo color, ocupa la plana central del número de Blanco y Negro correspondiente á esta semana. La popular revista publica, entre otros originales interesantes, un cuen-to de la condesa de Pardo Bazán, unos versos de Melitón González, una plana en color de Martínez Abades, otra de Medina Vera, un dibujo de Mendez Bringa y las sesiones de costumbre.

—URBESUAGA de Uhilla.—Marquina Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidan memorias y guías. Se remiten gratis.

—Pronto aparecerá un nuevo colega titulado La Semana Católica redactado por señores sacerdotes, y al que deseamos larga vida.

Nuestro entusiasta aplauso al Ayunta-miento de Bribeasca, y sincera felicitación al pueblo lo que por el camino que ha emprendido, y lo de continuarle con empeño, ha de proporcionarle los días grandes que indudablemente aguardan á los pueblos que así proceden.

—Ha subido al cielo la niña María Teresa Ibarra Maiztegui, hija del señor ayudante del general Aguilar, al que como su familia acompañamos en su dolor. También ha fallecido el niño Antonio Orta Arnaiz, hijo de don Manuel, cantinero de la Estación, al que testimoniamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

—Se tiene avio en la inspección principal de Miranda de Ebro para tener preparados nueve trenes especiales que conducirán á Madrid, con destino á Andalucía, las fuerzas militares reconcentradas en Vitoria. El total de las fuerzas asciende á 3.800 hombres, que vendrán por ferrocarril desde Vitoria. Harán el viaje por carretera, para embarcar en Miranda, 350 caballos y 150 mulos de carga. A punto fijo no se sabe aún el día de la salida.

—Sin muchas las personas que desean ser adelante la hora de los conciertos en el Espolón, dado el frío que por las noches se deja sentir, siquiera de ocho y media á diez y media. Verdaderamente que en noches como las pasadas resulta, más que molesta, imposible la estancia en el paseo á ciertas horas, como lo demuestra el hecho de que el Espolón se viera poco menos que desierto cuando la música tocó las últimas obras.

—La colonia escolar francesa, acompañada por los señores D. Isidro Gil y D. Eloy García de Quevedo, ha visitado nuestra catedral, recorriendo las principales capillas y admirando las más notables obras de arte, que los señores citados iban detallando y explicando.

—Ha sido nombrado oficial de tercera clase de la Inspección provincial de Hacienda de Burgos, D. Gaspar González y González, oficial de cuarta de la Tesorería de Avila.

—Dice un periódico militar de Madrid, que el jefe de uno de los batallones que hay en operaciones en Melilla, ha escrito una carta manifestando el propósito que anima á sus oficiales de permutar los empleos con los pudieran ser recompensados sus fieles por la cruz de María Cristina, permuta autorizada por el Reglamento de ascensos y á que hasta ahora solo se han acogido algunos brillantes cuerpos de Ejército. La noticia se da solo á título de información por no haberse podido comprobar su actiudad.

—El día 13 de los corrientes á las nueve de la mañana, se verificará en la Escuela Norma de Maestros, los exámenes de ingreso para los aspirantes al magisterio y Practicantes en Cirugía menor; terminados estos continuarán los extraordinarios de prueba de curso para los alumnos, tanto oficiales como no oficiales. Los aspirantes que no tengan completo el expediente con los documentos señalados en el anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de 14 de Agosto último, deberán presentarlos antes del día arriba mencionado, sin cuyo requisito no podrán ser incluidos en las listas correspondientes.

—Con sentimiento retiramos un bien escrito artículo lo que acerca de la apicultura, nos remite nuestro antiguo amigo don Clementino Quintana, por exceso de original, pero nos proponemos insertarlo, Dios mediante, en el número próximo.

—PARA CURAR UN RESFRÍADO EN UN DIA tome el LAXATIVO BROMOQUININA. El botecario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

—Hemos sido atentamente invitados por el señor Presidente de la Academia de Ciencias Sociales á la vejada que se verificó ayer en los salones de la Excelentísima Diputación provincial á las seis de la tarde. He aquí el programa convenido. 1.º. Sinfonía por la banda de San Marcial. 2.º. «La Jura en Santa Gadea».—Discurso por don Amancio Rodríguez Presbítero. 3.º. «Comentarios al discurso que hizo don Quijote de las armas y las letras.»—Por don Emilio Rodríguez Tarduby, capitán de infantería. 4.º. «La Enseñanza: Orientaciones pedagógicas en España.» — Discursó por don José Sarmiento, oficial primero de Administración militar.

—Es única legítima Sal Vichy Etta para bebidas se expone en cajitas metálicas de 5, 25 y 10 p. que costé á dosis de un litro. Exijase Sal Vichy.

—Ha aquí el programa de la novilla la que se celebrará esta tarde. Se lidiarán, banderillearán y serán muertos á estoque cuatro novillos, algunos defectuosos, de dos años y tres herbos, de la ganadería de don Adolfo Corián, del campo de Salamanca, por las siguientes cuadrillas: — Matafores. — Arturo Santos Sorrento y José M. ras Bolterio. —Banderilleros.—Vicente Martín Fideista. Félix Aznar Melaito, José García Castilla y Basilio Benito. —Jóvenes burgaleses.—Basilio Benito, Francisco González Chico del Hondillo y Domingo Respan Respalido. Estos alternarán en la lidia, á juicio del primer espada y banderillearán uno de los novillos. La corrida empezará á las cuatro en punto. Y las puertas de la plaza se abrirán dos horas antes.

—En Madrid ha fallecido, después de recibidos los Santos Sacramentos, la distinguida señora doña Dolores Colina y Fernández Cavada, viuda de Béjar. A su primo, el digno alcalde de esta ciudad, damos nuestro pésame.

CRUZ ROJA

AVISO IMPORTANTE LA SECCION DE DAMAS DE LA Cruz Roja

ruega encarecidamente á cuantas personas tengan noticia de familias necesitadas de soldados

MUERTOS EN CAMPAÑA Y RESERVISTAS que pertenecían á BURGOS SU ROVINCIA

lo pongan en conocimiento de cualquiera de las señoras que componen la Junta.

INSTRUCCION PÚBLICA

Doña Severiana N. de la Riva, maestra de Cerezo de Riondín, ha cesado en el desempeño de su cargo, así como el maestro de Mozares, don Hermógenes Gallo y la maestra de Arenillas de Rospiera doña Matilde Carbonell.

VACANTES Las escuelas de Quintana del Pidio (niños), Santibañez de Esgueva (mixta), Araya y Villamudria.

TOMAS DE POSESION De la escuela pública de Orbaneja Ricipio, don Salvador Munguía; Villafra de Burgos, don Andrés S. Canavarría; Cortes, doña Felisa Peraita; Zurbitu, don Midácoro Galana; Montejo de Biciola, don Suvero Peña; Quintana de Valdivielso, don Constantino Arce Rodríguez; Villanueva de los Montes, don Bonifacio Campos; Moriana, don Juan Saez Vilumbrales; Villacomparada de Rueda, don Moises Vargas y de Pedrosa del Páramo, don Emilio Lomas.

—En virtud de oposición ha sido nombrada la propietaria de la escuela pública de Altaga (Ternel), doña Esperanza Rojas Lacalle, que desempeñaba la de Villamudria en esta provincia.

—Al alcaide de Sando de la Rivera, se le participa que puede formalizar el expediente reglamentario solicitando la creación de escuelas distintas en Pinillos y Torralillos.

—El subsecretario de Instrucción pública se manifiesta haber procedido á la reapertura de las escuelas clausuradas por orden de 30 de Julio último.

—Al alcaide de Montecrubio se le autoriza al traslado de la escuela á nuevos locales.

—Al alcalde de Alcocero, se le ordena abrir el local clausurado, ó dividiendo los alumnos en dos grupos, ó dándose las clases en la sala de ayuntamiento; la misma orden se remite á los alcaldes de los pueblos que se hallan en iguales condiciones.

—Se ha remitido á la Subsecretaría de Instrucción pública, la renuncia del cargo de maestro de la escuela de San Pablo de esta capital, don Mariano Hurtado, basada en el padecimiento que sufran su esposa é hija.

—Al mismo centro se remiten los expedientes de jubilación de los maestros de Huerta de Abajo, Villalba de Duero (sustituido), Ubierna, Bunsil, Castellanos de Castro y Medianas de Mena.

—Al Presidente de la Junta Central de Derechos pasivos, se remiten los expedientes de clasificación de los maestros don Santiago Martínez, de Lermilla; don Joaquín Calzada, de San Pedro Samuel; don Manuel Barriocanal, de Sanmillas de Bureba; don Anselmo González, de Albalastro y el de doña Petra del Hoyo, viuda del maestro que fué de Acinas.

—Se traslada el acuerdo de la Comisión provincial al Diputado Inspector de la Academia provincial, con inclusión del expediente para que fije la fecha en que han de ser las oposiciones de la plaza de Profesor del Colegio de sordomudos de Dibujo y Academia provincial.

—A fin de evitar los daños inmensos que trae á la cultura popular la clausura de locales-escuelas, paralizando la marcha de la enseñanza y viendo la imposibilidad que muchos pueblos improvisen nuevos y capaces locales, la Junta provincial de Instrucción Pública, en su última sesión, acordó lo siguiente: 1.º Si el local-escuela mandado clausurar no tiene un metro cuadrado de superficie por cada alumno matriculado, se les clasificará en dos grupos ó secciones, que funcionarán en armonía con lo dispuesto en el caso 4.º de la R. al orden de 26 de Abril último, 2.º Donde el local-escuela no reúna condiciones de seguridad é higiene, ni se haya facilitado hasta la fecha otro mejor donde la enseñanza, pondrán los alcaldes, provisionalmente, á disposición de los maestros, la sala Ayuntamiento, para que en los días que no esté ocupada por el Municipio en atenciones indispensables, sirva de escuela hasta que se proporcione otro local que reúna las condiciones exigidas.

—La matrícula para las alumnas de enseñanza oficial, se hará en la Secretaría de la Escuela Normal Superior de Maestras, desde la nueva hasta las doce y media de la mañana, durante todo el mes de Septiembre con el carácter de ordinario, y el mes de Octubre con el de extraordinario.

EN EL OLIVO

Asuntos tratados.—La com. de c. b. sumos informa en la instancia don Ul-piano Bergechra, en representación de la comisión organ zadora de laa beañ-fica taurina, en suplicas de que conde-na los derechos de la becerlidad: se concede á esta pretensión: devol-viendo á la caridad del donativo las pesetas de escarpija y entrad. de cuartos.

Dor brevis et brevis

—Dirigidas por el notable arquitecto señor Lampérez, se están realizando importantes obras en el Hotel Paris, que quedará dentro de poco á la altura de los mejores de España, máxime si se le dota de ascensor y autos, como indica un colega y nosotros deseamos. Cuando las reformas terminen, tendremos sumo gusto en recibirlos en el edificio que se merecen, ya que se trata de una antigua y reputada casa burgalesa, que contribuye á hermosear nuestra querida población, deseosa como la que más de embellecerse y modernizarse urbanamente.

—La Benéfica burgalesa de la Habana, que tanto se distingue siempre por su

M. ANTON. DENTISTA.

Premiado en las exposiciones celebradas en Madrid en 1903 y 1904 con los primeros premios.—Consultas: de nueve a una y de tres a siete en su Gabinete PLAZA MAYOR, 58. 2.

senta en la organización de los liqui- nes.

El fenómeno por el cual de dos unidades morfológicas se constituye una sola unidad, fisiológica, es lo que en general se denomina Symbiosis, y esta Symbiosis puede llegar a establecerse hasta entre una planta y un animal, como ocurre con algunas algas verdes que viven en el interior de ciertos infusorios.

En el caso de que se trata, no ocurren los hechos del modo que sería preciso para que existiera la Symbiosis y el doctor Moore explica los fenómenos de tal modo, que no dejan lugar a duda a nuestro entender.

Y terminaremos manifestando que en la Estación agronómica y de patología vegetal, se están llevando a cabo experiencias de inoculación con los cultivos del doctor Moore sobre alfalfa, trébol y garbanzos, de cuyos resultados se dará cuenta cuando se haya llegado al fin de tales estudios.

Guillermo Quintanilla, (Ingeniero agrónomo.)

COPLAS

Digo, señor alcalde, y usted perdone, aunque de lo que digo doy testimonios, que hay aquí cierto asunto que a mí me pone de un humor casi, casi de mil... Antonios. Asunto que he tratado formal y en broma por creer que supone serio delito, y cuyo grave asunto veo se toma igual que todo aquello que importa un pito. No le paee así a usted, muy conveniente que atiende el Municipio siempre a diario a todo lo que pide precisamente la salud importante del vecindario? Pues si nada lo estima, cual yo lo creo, y escucha lo que dice todo vecino, ande y dé ¡pararoles! un buen meno a ese que han dado muchos, en el amar vino. Ese líquido alogue, que en ocasiones yo no sé con qué diablos se le combinan: según mis acertadas observaciones, más que vino parece tinto de China. Unas veces es verde y otras pajizo y otras sabe así a un gusto como de tila y otras veces es agrio y otras plomizo y otras tiene un hermoso color de lila. Consecuencias; marcos entrocólitis acideas, angustias, indigestiones, y después todo aquello que acaba en itis, como dice a los olmos, en ocasiones. ¡Por Dios, señor alcalde, baje la mano; que analicen el vino como conviene; que lo analicen luego por San Mariano y las Santas Matilde, Rosa e Irene. Porque con ese vino, que se enumera y los partes que Cierva no manda hoy día, no va a haber un cristiano que no se muera, salvo el muy respetable juicio de usía.

REGENEREMONOS!

Hace tiempo que la palabra regeneración resuena en todos los lugares de España.

Todos la piden, todos proclaman su necesidad y todos exponen su opinión sobre el modo de lograrlo, aunque no todos pueden acertar. ¿Cómo han de acertar todos si hay opiniones diametralmente opuestas? Unos quieren la regeneración edificando mucho; otros destruyéndolo todo; éstos trabajando para enriquecerse, aquellos repartiéndolo la propiedad; los tales a fuerza de libertad, los cuales a fuerza de látigo.

Cada loco con su tema, y yo con el mío.

Yo creo que España es un país extremado, lleno de Quijotes y Sanchos Panzas; unos que tantum peccata sua sunt, son puro espíritu y solo quieren lo espiritual, lo sublime, lo puro sin mezcla de tierra; otros solo atienden, solo aspiran, solo quieren honrar su apellido, no tienen más Dios que su vientre.

Los primeros no se acuerdan que tienen cuerpo, los segundos no se acuerdan que tienen alma.

El hombre perfecto debe considerar siempre que es un compuesto de alma y de cuerpo, y necesita atender a los dos; que es un ser, ante todo, racional, y por lo tanto debe atender a la

razón, es decir, al alma antes que al cuerpo, para distinguirse de las bestias, que el espíritu es el que debe dirigir la materia, la cabeza al corazón y con más razón a la panza; por que la carreta no puede ir delante de los bueyes.

Cuando los españoles piensen y eduquen a sus hijos con estos pensamientos, España estará regenerada; entre tanto estará sujeta a vaivenes que la llevarán de extremo a extremo. Ayer, muy fantarrona, con cuatro barquillos, declaró la guerra a los Estados Unidos, que tenía 70 acorazados, hoy se le ponen los pelos de punta por que la insultan cuatro salvajes sin organización ni recursos; mañana sabe Dios... pero mañana pedirá el absolutismo más riguroso, por que ayer quiso la libertad más desenfrenada, y los excesos de la libertad... la libertad los cura, por aquello de donde no hay regla ella se pone.

CAMORA.

Malas digestiones,

Si las digestiones son malas, no solamente está privado de sustento el sistema, sino que los alimentos no digeridos obstruyen los intestinos y por su descomposición ocasionan gases que envanecen la sangre. Las malas digestiones son causa de pesadez y somnolencia después de comer, de dolores de cabeza, de sensaciones de quemadura, de náuseas y de palpitaciones. Las malas digestiones aniquilan el apetito, hacen desagradable la comida, deprimen el cerebro, vuelven más fatigoso el trabajo y echan a perder todos los gustos. Como remedio contra los dolores de estómago y las malas digestiones no hay nada más práctico que un tratamiento por las Píldoras Pink; activan las digestiones al mismo tiempo que tonifican, fortalecen y purifican el estómago hasta que este órgano haya recuperado el poder de cumplir sus funciones, sin ayuda de nada. Los efectos de las Píldoras Pink son rápidos y ciertos. Obtienen resultados notables, aún cuando la enfermedad se haya resistido a todos los tratamientos. Sobre todo es de tener en cuenta que los efectos de las Píldoras Pink son duraderos. Conseguida la curación es permanente. Las Píldoras Pink por su acción en la sangre, son también de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

SOCIEDAD BENEFICA BURGALESA DE LA HABANA

Hemos tenido el gusto de recibir su Memoria anual, que como siempre palpita en el la el acendrado amor a su país que aquellos beneméritos españoles demuestran en todos los actos de su vida.

Contiene la memoria frases encomiásticas para la prensa burgalesa y especialmente para EL PAPA-MOSCAS, y su Director, que con toda el alma agradecemos.

He aquí el Balance de capital que consigna en una de sus bien escritas páginas

El Capital de esta Sociedad ascendía el día 30 de Junio del presente año a la cantidad de pesos 3.646'08 distribuidos en esta forma.

Table with financial data: EN CAJA, EN VARIAS HIPOTECAS, Capital total. Includes amounts in Pesos.

Deduciendo del capital total el importe de la suscripción para el Monumento al Cid, en la ciudad de Burgos, que conserva esta Sociedad a la disposición del Ayuntamiento de dicha Ciudad, ascendente a la suma de... 50'00

Capital perteneciente a la Sociedad 3.115'08

Habana 30 de Junio de 1909

La Junta Directiva para el año de 1909 a 1910, la componen: Presidente, señor Dámaso Gutiérrez Cano; Vicepresidentes, señores Rufino Zañón y Cándido López; Tesorero, señor Felipe Gallo; Vicetesorero, señor Victoriano Gutiérrez; Vocales, señores Valentín Alonso, Fidel Lambarri, Miguel Zamora, Juan López Martínez, Joaquín Cataia, Félix Pascual, Teófilo Regúez, Rufino Martín, Julián Ruiz, Francisco Gallo, Agustín Gutiérrez Juan Regúez, Claudio Carcamo y Francisco Vadillo Suplentes; señores Rufino Gómez, Narciso López, Hilario Llano, Bonifacio Gutiérrez, Francisco Gómez, Vicente Gómez, Guillermo Baranda, y Agustín del Río.

Habna, 25 de Julio de 1909.

Y termina dicha labor con las siguientes líneas, debidas a su autor nuestro querido compatriota, don Valentín García y García.

Reseñados los trabajos del pre-

sente año social, podrán ver los señores Asociados el estado favorable de nuestra Sociedad. Así es, que réstame en nombre de la Directiva suplicarles a todos el que cooperen en todo lo posible y en todo lo que a su alcance se encuentre al engrandecimiento moral y material de ella, pues cuanto mayores sean nuestros esfuerzos, tanto mayores sean los beneficios que podrán reportar a nuestros compatriotas que a la puerta de nuestra Asociación llaman en demanda de socorro, colocando así el nombre burgalés en esta hospitalaria y querida tierra cubana, tan querida para todos nosotros, a la altura que se merece.

PÁGINAS BURGALÉAS

OÑA

Caminando entre las altas y escabrosas montañas de Castilla que conducen al tranquilo y escondido pueblo burgalés de Oña, al desembocar en uno de aquellos barrancos, se le divisa dibujándose confusamente sobre la misma falda de los montes a cuya falda está situado.

Al aproximarse más, se observa con satisfacción su recinto, sus pardas torres, sus muros, algunos derruidos para dar paso al camino, y la mole sombría de sus iglesias y monasterio, que sobresalen con magestuosa altivez por encima del pintoresco caserío.

A la entrada de la población se ven esparcidos en la falda de la fragosa eminencia, los vergeles de su pequeña vega y se percibe el sordo y grave murmullo del río, que lleva allí mezcladas las aguas del Oca y del Oñino.

¡Ah! ¡Qué portentosa es la vista de aquellas sierras! ¡Qué grato el ambiente que en ellas se respira! ¡Qué dulces los recuerdos que a la imaginación ofrecen! Al mirar el aspecto imponente de aquellas regiones, agrestes en un principio y bellas al seguir el curso del río, y más aún al penetrar por la hermosa posesión de Santé, y Cereceda al incomparable valle de Valdivielso; la tibia luz del sol que apenas brilla en un cielo sombrío, las montañas azuladas del lejano horizonte, que recuerdan las de Suiza, la turbulenta corriente del caudaloso Ebro, y el sosiego inspirador de la apacible soledad; al admirar estos portentos de la naturaleza reunidos en tan brillantes cuadros, no puede menos de elevarse el alma al Creador, a la consideración sublime de sus obras, y mirar estas como una de las mejores y más perfectas de todas ellas.

El pueblo de Oña es pequeño; sus calles estrechas y pendientes, y el aspecto de su caserío, por lo general, manifiesta bien a las claras su remota antigüedad.

La primera fundación de Oña se pierde en la oscuridad de los siglos; la existencia de sus muros cimientos, a juzgar por la consistente firmeza de ellos, parece tan antigua como los riscos que los sostienen y los collados que circundan el valle. En los remotos tiempos fué habitado por los españoles que huyeron del ignominioso yugo de Cartago y de Roma, y posteriormente también buscaron allí un abrigo los desolados moradores de Castilla contra la ominosa invasión sarracena, de la que en parte nos desquitamos a mediados del siglo pasado y tratamos ahora de vengar... también en parte.

La luz de la verdad habrá aparecido ya en el mundo con la doctrina de nuestro divino Salvador, cuando su naciente iglesia perseguida encontró en este pueblo un refugio para sus hijos los fieles, y los mismos judíos, en el desamparo y abatimiento en que vivían, hallaron un alivio en Oña como tranquilo puesto de sus merecidas desgracias y vida aciaga y errante. Allí fundaron, con separación de los cristianos, un barrio que se denominó Barriónso, y cuyo nombre conserva posteriormente.

En las turbulentas guerras de Castilla contra los moros, cuando ya por los primeros adalides de nuestro suelo se les disputaba a los invasores el precioso terreno de sus conquistas, don Sancho, el último conde soberano de Castilla, fundó en Oña por los años de 1002, un monasterio para consagrar en él sus victorias y acrecentar la combatida fe. Este sagrado albergue de la austeridad y de la penitencia, erigido por un príncipe tan celoso y magnánimo, fué un muro contra el torrente devastador de los sarracenos y donde se abrigaron las virtudes de muchas vírgenes cristianas, que huyendo del mundo y de sus luchas y quimeras buscaron la paz en el claustro solitario. Las dimensiones del convento en aquellas épocas, fueron reducidas y su estructura humilde; pero después fué uno de los más grandiosos de España, bajo la advocación de San Salvador de Oña...

El aspecto del monasterio es imponente, su estructura exterior, sin ser

delicada ni primorosa, ofrece en sus grandes dimensiones y sencilla forma el sello respetable de los años. La portada principal que dá entrada a la iglesia es elegante y vistosa, el orden de arquitectura corintio; y su parte superior compuesta de hermosas columnas, cornisas y escudos, le dá más realce y suntuosidad...

Pero lo más grandioso y digno de admirarse, es su hermosa iglesia y el patio y claustros góticos que dan interiormente entrada a ella. Esto es obra algo más moderna que lo restante del antiquísimo convento y de un mérito y primor extraordinariamente superiores en su estructura. La iglesia se construyó por los años de 1470 siendo abad fray Juan de Roa, y los claustros se hicieron por los de 1495 a 1500.

Las obras de fábrica, los adornos estatuarios, sepulcros y demás, han sufrido mucho a través de los años y de la incuria; hoy, afortunadamente, menos expuestas a su total desaparición por tener quien les ampare y defienda.

Quando en 1840 describía Buzarán esta magnífica obra, indicaba que entrando por la puerta del incomparable claustro, y a mano izquierda se encontraba—y se encuentra—unas altas verjas de hierro, conservadas aun en bastante buen estado, que son superiores, y añadía: «Todo el interior de la iglesia es esplendoroso y bien concluido: brillando en la gótica arquitectura de la única nave de que se compone el más exquisito gótico y la más lucida ostentación. El órgano se eleva magestuosamente al lado del coro alto, y enfrente de la puerta de los mencionados claustros, bien conservado en medio del general extrago... Antes de llegar al altar mayor, y cerca del elegante y elevado presbiterio, se extiende a derecha é izquierda en dos entradas simétricas que forma la iglesia, el hermoso coro bajo, compuesto de negro y bruñido nogal, y adornados sus asientos de bellas molduras del más esmerado trabajo y delicada proporción... En los lados del evangelio y la epístola, colocados entre columnas y sostenidos en anchos pedestales, se ven los ocho antiguos sepulcros de negro nogal donde yacen los restos del primer fundador del monasterio con los de otros personajes de esta ilustre familia que posteriormente reinaron en España. Al lado del coro bajo se encuentra otra grande y espaciosa puerta que conduce a los claustros interiores del convento y también a la sacristía. Esta es digna del suntuoso monasterio a que pertenece. Su primorosa estructura es gótica y su bóveda variada y vistosa. Rodeale por sus cuatro frentes, sin dejar más espacio que el que ocupa la puerta una extensa y corrida mesa, de cedro al parecer, sobre la que se levantan algunos espejos y doce hermosos cuadros (con marcos y cristal) pintados al óleo, que representan los doce apóstoles. Por su sobresaliente mérito ha sido considerado este apostolado, desde tiempo remoto, como una de las más ricas joyas del convento.»

La frondosa huerta que tiene a la espalda del edificio (hoy de los padres jesuitas y bastante mejorada) es notable por la extensión de su radio, los estanques, en cuyo abundante raudal, naciente en aquellas montañas, mantiene escogida pesca. Este célebre convento tuvo pingües rentas y 28 prioratos, que fueron en un tiempo conventuales, hasta que por el concilio tridentino y capitulo general de los monjes, se mandó hacer la reunión de todos.

Según una estadística que publican los periódicos turcos, tienen hoy 27 millones de musulmanes el Imperio otomano. En los Estados balcánicos, Bulgaria, Servia, Rumania, Grecia y Montenegro, los mahometanos son unos seiscientos mil. En Rusia hay nada menos que 24 millones de musulmanes. Sesenta millones de mahometanos tiene la India y cuarenta China. En Persia hay Afganistan, Arabia y otros países asiáticos 20.000.000 poco más ó menos. Tiene Africa de 65 a 70.000.000 de musulmanes. De ellos 18 ó 20.000.000 están hoy gobernados por Francia: 6 ó 7 en Argelia y Túnez, 12 en el Sahara francés el Senegal y el Sudán. Francia es en fin, después de Inglaterra, una de las grandes potencias musulmanas, según la expresión de los periódicos turcos. Resumen de esta interesante estadística: hay en el mundo cerca de 270 millones de mahometanos. ¡Alah nos proteja!

APARECERA PROXIMAMENTE "CATALUÑA"

folleto en que

CLAUDIO FROLLO

trata del problema catalán y de los recientes acontecimientos en aquella región.

Precio del ejemplar, 2 pesetas.

Los paqueteros, libreros y correspondientes, pueden hacer sus pedidos a la Administración de EL MUNDO ó a la de la revista España Futura, Augusto de Figueroa, 7, Madrid.

Se les servirá el pedido contra su importe, con un 25 por 100 de rebaja.

Igual abono se hará a los suscriptores de EL MUNDO y de España Futura que directamente demanden el folleto.

CAMPANADAS

Ya no hay nadie que distinga como los días que me amo un buco de la Retinga.

Duérmelo que viene el coco que si lloras te ponemos de patitas en el zoco.

Ayer estalló un obús y hasta en la carga salieron los de la congreso de Orús.

Sentado espero en mi silla hasta que dejen en paz al santón de la Panilla.

Alvarito Berberana, me ha hecho pasar un buen rato tu puntería galana.

La culta y patriótica Sevilla, según dice El Bloque, ilustrado colega mirandés, que hace pocos días ofreció al gobierno se llevara toda su guarnición, comprometiéndose los sevillanos a prestar el servicio de guardias de aquella plaza ha dado la nota graciosamente cómica, que publicada por El Imparcial, ha recorrido toda la prensa, haciendo destruir de risa a los lectores.

Parece ser que un oficial de aquella guarnición, raru avis en el ejército, pidió la licencia absoluta para no ir a Mérida.

Al día siguiente apareció en su casa, que no debió ser de las pedros de Sevilla, un enorme cartón que en descomunal es letras, decía: AQUÍ VIVE PRIM

Bien por los sevillanos y que les dure siempre su buen humor y su patriotismo.

¡Cosa más rara! Dicen que se ha ahogado un hombre en el Aranzón.

Eutendámonos... ¿Con qué sea ahogado? ¡con polvo! Porque lo es que es con agua!

Es decir, a menos que no hayan echado agua al río...

Y, a propósito del río. Parece que hay la buena idea (y que no será muy costosa) de embalsacar en lo posible esas ramblas que hay entre puente y puente, evitando al propio tiempo, que algunos ríos perniciosos, bajen a «hermosear» la pradera.

El asunto es encauzar el agua por el centro, elevar é igualar el piso de los arroyos, y crear paseos ó jardines en ellos, construyendo unas escanarías para bajar comodamente.

A ello, señor Avila, que creo sea usted el iniciador, y cuante con la ayuda de los hombres de buena voluntad... y pocos cuartos.

Anda del Sur hacia el Norte... Vive, del tren, en la vía... Pasa un minuto en la corte, y en Santander medio día...

¡Que inquietud! ¡Voto si demonio! Apenas viene, se es ido... ¡No se retrate usted, Antonio, que va usted a salir enojado!

¿Quién sigue cortando el pan?... Don Juan

¿Quién le censura conserva? La Cierva.

¿Quién es con la Prensa cruel? Rafael.

Nada dirá este epapel de Barcelona ni El Arba, mientras nos haga la barba Juan La Cierva y Peñafiel.

Acabó por esta vez: de daros copias baratas, No quedan, feos ni gratas, noticias de otro juez que nos destruyeron de «ratas» en el «Monte» de Jerez.

Luis de Tapia.

Según una estadística que publican los periódicos turcos, tienen hoy 27 millones de musulmanes el Imperio otomano.

En los Estados balcánicos, Bulgaria, Servia, Rumania, Grecia y Montenegro, los mahometanos son unos seiscientos mil.

En Rusia hay nada menos que 24 millones de musulmanes. Sesenta millones de mahometanos tiene la India y cuarenta China.

En Persia hay Afganistan, Arabia y otros países asiáticos 20.000.000 poco más ó menos.

Tiene Africa de 65 a 70.000.000 de musulmanes. De ellos 18 ó 20.000.000 están hoy gobernados por Francia: 6 ó 7 en Argelia y Túnez, 12 en el Sahara francés el Senegal y el Sudán.

Francia es en fin, después de Inglaterra, una de las grandes potencias musulmanas, según la expresión de los periódicos turcos.

Resumen de esta interesante estadística: hay en el mundo cerca de 270 millones de mahometanos. ¡Alah nos proteja!

Llamó una vez a Genaro ¡Branco! su padre romana y con el mayor desdoro le contestó el hijo ¡cariño! ¡De tal palo, tal astilla!

Semejanzas y diferencias; Un italiano ha demostrado que puede vivir sin comer.

En eso se parece a muchos españoles.

El ayuno del italiano es voluntario. En de los españoles forzoso. Otro paisano de Ariosto se ha presentado diciendo que vive perfectamente sin dormir.

Desde algunos años acá, y gracias a los unos y a los otros, estamos los españoles sin pegar los ojos.